

Часовые незабытой войны

Не зарастают тропы к памятникам, установленным в разных населённых пунктах Гулькевичского района. Таких особенных, памятных мест у нас более шестидесяти

О воинах, павших в боях за освобождение нашей земли, гулькевичане бережно хранят память - она священна для всех нас, ныне живущих. Обелиски и мемориалы, установленные в сёлах и городах, молчаливо смотрят в небо, напоминая нам о подвиге и чести, о смерти и бессмертии. Давайте снова подойдём к ним и склоним головы...

«Вставай, страна огромная!»

Все дальше и дальше в прошлое уходят годы Великой Отечественной войны. Но время не может стереть из памяти народа 1418 дней и ночей смертельной схватки с коварным врагом. Воспоминания участников Великой Отечественной войны, литературные произведения, художественные фильмы, картины, стихи, песни и, конечно же, памятники и обелиски напоминают о трагических событиях военного времени.

С первого дня войны героизм простого советского солдата стал образцом для подражания всем поколениям страны. На защиту Родины встала вся страна. Из Гулькевичского района в период с 1941 по 1945 годы на фронт ушло 10640 человек, 7247 погибли и пропали без вести.

Это нужно живым

9 мая 1965 г. в городе Гулькевичи в память о погибших земляках был зажжён Вечный огонь. Право зажечь священное пламя предоставили жительнице нашего города Евдокии Кузьминичне Марущенко, вырастившей и воспитавшей 10 сыновей и дочерей. Двое из её сыновей участвовали в боях Великой Отечественной войны и погибли на фронте.

На этом же месте, где зажёг Вечный огонь, в центре Гулькевичи, в 1979 году состоялось торжественное открытие нового мемориального комплекса «Родина-мать». Вечный огонь на мемориале зажжёт первый секретарь Гулькевичского РК КПСС Владимир Павлович Назаренко. С тех пор ни на один день не погасло пламя памяти, которое освещает величественную скульптуру женщины с ребёнком на руках, а скорбный взгляд матери брошен на плиты с фамилиями погибших сыновей.

Центральная женская скульптура возведена на площадке размером 1320 кв. м, а



У памятных мест Гулькевичского района. / ФОТО ПРЕДОСТАВЛЕНО ТАТЬЯНОЙ ЧЕРНОВОЙ.

справа и слева по периметру установлены пилоны, на одном из которых имеется надпись с текстом «Бессмертны наши земляки, павшие в боях за Родину!».

9 мая 1987 г. открылась Аллея Героев Советского Союза, проживающих в Гулькевичском районе. Она стала частью мемориального комплекса «Родина-мать». Всего на аллее установлено 8 бюстов наших земляков. Каждый из этих людей был удостоен высшей награды за героический подвиг во имя священной Победы.

К Аллее Героев Советского Союза примыкает открытая в 2005 году Аллея Памяти с именами героев тыла - тех тружеников, женщин, детей, которые своим самоотверженным трудом приближали долгожданную Победу.

На мемориале «Родина-мать» 9 мая 2015 года был открыт памятник курсантам Урюпинского военного пехотного училища, погибшим в 1942 году при защите села Гулькевичи.

И в наши дни не меркнет слава

В 2018 году на мемориальном комплексе, в центре г. Гулькевичи, была установ-

лена народная «Стена Памяти» с портретами ветеранов войны. Это место особенно дорого многим гулькевичанам, потому что там, на фотографиях, - лица наших родных людей, родственников, которые, словно живые, глядят на нас.

А недавно, 21 мая 2021 года, в селе Новомихайловском Отрадо-Ольгинского сельского поселения состоялось знаменательное событие. В присутствии председателя Следственного комитета РФ Александра Ивановича Баstryкина, губернатора Краснодарского края Вениамина Ивановича Кондратьева, атамана Всероссийского казачьего общества Николая Александровича Долуды вместо старого обелиска на месте братской могилы курсантов и офицеров Урюпинского военного пехотного училища был торжественно открыт новый современный и величественный мемориальный комплекс.

В память о погибших мирных жителях, бойцах Урюпинского военно-пехотного училища, 37-го отдельного моторизованного понтонно-мостового батальона, отдельного парашютного батальона разведотдела штаба Северо-

Кавказского фронта взметнулись в небо мемориальные стелы с высеченными именами героев.

Увековечивание памяти воинов, ветеранов Великой Отечественной войны является важной задачей для сегодняшнего поколения людей. Ни один воин-защитник не должен быть забыт!

В годы Великой Отечественной войны положили свои жизни на алтарь Победы не только отважные советские воины, но и мирные граждане. Есть на территории п. ВНИИСС у обочины дороги скромный обелиск советским гражданам, погибшим и расстрелянным во время оккупации с. Гулькевичи. Здесь же, рядом, находится братская могила, в которой погребены останки 131 человека, в том числе 48 женщин, 40 детей - от шестимесячного возраста до 12 лет.

В 1951 году на том месте, где произошли эти страшные события и покоятся мирные, ни в чём не повинные люди, был установлен обелиск.

Их имена навеки с нами

Благодарные гулькевичане в память о своих легендарных защитниках и освободителях

устанавливают мемориальные доски, называют улицы именами героических земляков.

В Гулькевичи всем известно имя связной партизанской группы Дуси Сорокиной, зверски замученной гестаповцами. В память о юной партизанке одна из городских улиц названа её именем. Также в названиях улиц увековечены имена маршала Г.К. Жукова, комсомолки-патриотки Тамары Шкуриной, Героев Советского Союза М.И. Короткова, И.А. Максименко, А.А. Лазуненко. Есть у нас улица 45-летия Победы и улица Урюпинская. Мы помним всё и всех.

В одной газетной публикации невозможно изложить информацию обо всех памятных местах, которые есть на территории нашего района. Но каждый из нас знает их и хранит в сердце трепетное чувство благодарности героям войны за их подвиги и самопожертвование.

Как нельзя точно сказал поэт Сергей Фатулев: «И склоняем мы головы низко, В сердце трепет, глаза холодны, Перед памятью в тех обелисках - Часовых незабытой войны». Татьяна Чернова, старший научный сотрудник музея г. Гулькевичи.